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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN DE TRABAJO DE LAS COMISIONES 
UNIDAS DE ESTUDIOS LEGISLATIVOS Y DE IGUALDAD DE GÉNERO, 
CELEBRADA EL DÍA 28 DE JUNIO DEL AÑO 2023.  
 

Presidente: Buenas tardes, compañeras Diputadas y Diputados, para esta reunión 

estaremos trabajando en consuno las Comisiones de Estudios Legislativos e Igualdad 

de Género, por lo cual, le voy a solicitar amablemente a la Diputada Linda Mireya 
González Zúñiga, me acompañe en la Secretaría y para dar inicio le pido tena bien 

pasar lista de asistencia a los integrantes de estas comisiones unidas. 

 

Secretaria: Buenas tardes. Por instrucciones de la Presidencia se va a pasar lista de 

asistencia. 

 

COMISIÓN DE ESTUDIOS LEGISLATIVOS 
Diputado Isidro Jesús Vargas Fernández, presente.  

Diputado Félix Fernando García Aguiar, justifica. 

Diputado José Alberto Granados Fávila, presente. 

Diputado José Braña Mojica, presente. 

Diputado Humberto Armando Prieto Herrera, presente. 

Diputada Danya Silvia Arely Aguilar Orozco, presente. 

Diputada Lidia Martínez López, falta. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias Villaverde. Justifica. 

 

Secretaria: No tengo su justificante, Diputado. Tengo 2 justificantes aquí, es la 

Diputada Sandra Luz y el Diputado Félix Fernando, no tengo otro, disculpa. 

 

COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO 
La de la voz, Diputada Linda Mireya González Zúñiga, presente. 

Diputada Alejandra Cárdenas Castillejos, presente. 

Diputada Casandra Prisilla De los Santos Flores, presente. 

Diputada Consuelo Nayeli Lara Monroy, presente. 

Diputado Armando Javier Zertuche Zuani, presente. 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias Villaverde, presente. 

Diputada Sandra Luz García Guajardo, justifica. 

 

Secretaria: Acaba de llegarme el justificante de la Diputada Lidia. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias Villaverde. Muchas gracias. 
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Secretaria: Hay una asistencia de 11 integrantes de esta comisiones unidas, por lo 

tanto, existe el quórum requerido para celebrar la presente reunión.  

 

Presidente: Habida cuenta de que existe el quórum requerido, para dar inicio a esta 

reunión, se declara abierta la misma, siendo las diecinueve horas con cuarenta y 
seis minutos de este día 28 de junio del 2023. 

 

Presidente: Ahora bien, solicito a la Secretaría tenga a bien dar lectura y poner a 

consideración de ustedes el proyecto del Orden del Día. 

 

Secretaria: Con gusto, Diputado. El Orden del Día es el siguiente: I. Lista de 

Asistencia; II. Declaración del quórum y apertura de la reunión de trabajo; III. 
Aprobación del Orden del Día; IV. Análisis, estudio y, en su caso, dictaminación del 

siguiente asunto: Iniciativa de Decreto mediante la cual se declara la semana previa al 

día Internacional del Hombre (19 de noviembre de cada año), como la Semana Estatal 

de Fomento a la Salud Masculina; V. Asuntos Generales; VI. Clausura de la Reunión de 

Trabajo. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

Presidente: Una vez conocido el proyecto del Orden del Día, solicito a quienes integran 

estas comisiones, emitan su voto con relación al mismo.  

 

Votos a favor. 

 
Presidente: Ha sido aprobado por unanimidad de los presentes. 

 

Damos la bienvenida a esta reunión de trabajo a la Diputada Úrsula Salazar. 

Bienvenidos todos. 

 

Secretaria: No hay nadie del PAN. Ángel es del PRI compañero, no te confundas. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias Villaverde. Somos dos del PAN, el compañero 

Humberto Prieto y un servidor. 

 

Presidente: A continuación, procederemos con el análisis, estudio y, en su caso, 

dictaminación de la iniciativa, la cual propone declarar la semana previa al día 

internacional del hombre, 19 de noviembre de cada año, como la Semana Estatal de 

Fomento a Salud Masculina, a fin de que en ella se desarrollen acciones tendientes al 

cuidado de la salud en adultos y en menores masculinos.  
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Expuesto lo anterior, solicito a la secretaria pregunte si alguien desea participar y, en su 

caso, me apoye con el desahogo de las mismas. 

 

Secretaria: Atendiendo la instrucción de la presidencia, se consulta si alguien desea 

hacer el uso de la voz. Diputado Armando, Diputada Alejandra.  

 

Diputado Armando, tiene el uso de la voz. 

 

Diputado Armando Javier Zertuche Zuani. Primero las damas 

 

Secretaria: Usted pidió primero el uso de la voz, pero si quiere concederle, claro que sí. 

 

Diputada Alejandra, por favor. 

 

Diputada Alejandra Cárdenas Castillejos. Siempre un caballero, Diputado, muchas 

gracias. 

 

Diputado Armando Javier Zertuche Zuani. Gracias, muy amable, Diputada, como se 

lo merecen todas. 

 

Secretaria: Previo a la semana del hombre. 

 

Diputada Alejandra Cárdenas Castillejos. Sí. Quiero hablar a nombre propio y decir 

que estoy a favor de esta iniciativa, porque creo que uno de los problemas principales 

que tenemos en Tamaulipas y en específico tanto en Ciudad Victoria como en Reynosa, 

que son las dos ciudades donde la violencia familiar cada vez va más en aumento. Es 

importante y considero que hay que, aparte de analizar todas las situaciones para ir 

bajando estos índices, que es alarmante que cada día van en aumento, el hecho de que 

se fomente la salud masculina, creo que es uno de los temas torales para que a la larga 

estos hechos de violencia familiar vayan bajando. Entonces, mi voto será a favor de 

esta iniciativa y bueno, pues siempre promoveré todo lo que vaya en beneficio de las y 

los tamaulipecos, y sobre todo de las familias de los tamaulipecos. 

 

Secretaria: Gracias, Diputada.  

 

Diputado Armando, tiene le uso de la voz. 

 

Diputado Armando Javier Zertuche Zuani. Gracias, Diputada secretaria. Compañeras 

y compañeros legisladores que integran estas comisiones, la acción legislativa puesta a 

nuestra consideración, propone declarar la semana previa al día internacional del 
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hombre, que se conmemora el 19 de noviembre de cada año, como la Semana Estatal 

de Fomento a la Salud Masculina, a fin de que en ella se desarrolle e implementen 

acciones tendientes a sensibilizar a la sociedad con relación a la importancia del 

cuidado de la salud masculina. Al respecto, encontramos que en el ámbito internacional 

se conmemora el 19 de noviembre como el día internacional del hombre. En nuestro 

país se ha establecido el 29 de noviembre como el día nacional de la lucha contra el 

cáncer de próstata o llamado también como el día azul, a fin de concientizar a los 

hombres sobre esta enfermedad y sus causas. En congruencia con la conmemoración, 

con las conmemoraciones referidas, la Ley General de Salud atribuye al sistema 

nacional de salud, promover e incorporar enfoques con perspectiva de género a las 

estrategias, campaña de información y demás programas, para contribuir a la 

protección de la salud. Así mismo, compañeros Diputados, el artículo 2 de nuestro 

ordenamiento local en la materia, converge en establecer que el derecho a la protección 

de la salud comprende un enfoque de salud pública, basado en el género, a fin de 

brindar atención especializada de conformidad a las necesidades respectivas. Por su 

parte, y remarco, por su parte la Secretaría de Salud de Tamaulipas realiza lo propio, al 

tener como eje rector el acceso universal a los servicios de salud, así como la 

prevención de enfermedades y el fomento de entorno y conductas saludables que 

atienden al sexo masculino. En tal virtud, se estima que la propuesta en estudio se 

encuentra ya satisfecha en la esfera nacional y por las autoridades estatales en la 

materia, que cumplen con lo establecido en el marco legal, al promover la salud 

masculina y visibilizar al importancia de brindar atención médica con perspectiva de 

género, tenemos una firme postura a favor de la salud masculina y, en ese sentido, 

consideramos que las políticas públicas que se realizan en este ámbito cumplen con el 

objeto y, por su parte, la propuesta no precisa las acciones de realizarse, las acciones a 

realizarse, ni la institución que tendría la atribución de cumplir con lo que se pretende 

establecer, por lo que no se estaría en posibilidad de garantizar su cumplimiento, y su 

conmemoración únicamente tendría un efecto enunciativo. En ese sentido, es que me 

permito solicitar el voto de ustedes para declarar este asunto, este tema, improcedente. 

Es cuanto, Diputada Secretaria. 

 

Secretaria: Gracias, Diputado. Damos la bienvenida a la Diputada Gabriela Regalado 

Fuentes.  Es cuanto, en relación a las participaciones, Diputado Presidente.  

 

Presidente: Acto seguido, me permito consultar a los integrantes de estas comisiones 

el sentido de su voto, en relación a la propuesta efectuada por el Diputado Armando 

Zertuche, anexando comentarios de la Diputada Alejandra Cárdenas. 

 

¿Votos a favor de la propuesta de Armando Zertuche? 

 

Diputado José Braña Mojica. ¿Votos a favor? 
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Presidente: Sobre la improcedencia ¿verdad? 

 

¿Votos en contra? 

 

Presidente: La propuesta ha sido aprobada por 7 voto a favor, 4 en contra. La 

propuesta ha sido aprobada. En ese sentido, se instruye a la Unidad de Servicios 

Parlamentarios para que realice el Proyecto Dictamen con la consideración aprobada.  

 

Pasamos a Asuntos de Carácter General.  
 

¿Alguien desea participar?; Diputado Humberto Prieto.  

 

Diputado Humberto Armando Prieto Herrera. No me voy a extender, nada más hacer 

un llamado a los Diputados del PAN, me da gusto que está el Diputado PAN/PRI Ángel 

con nosotros, pero que de verdad, hagan honor a su chamba de venir a comisiones y 

sobre todo pues, respeten la envergadura y estén aquí presentes en las Comisiones 

porque ya van bastantes semanas, donde no están presentes. Inclusive en temas tan 

importantes como la semana pasada, todos son importantes, pero la semana pasada 

que hubo entrevistas para los candidatos de los Organismos Autónomos, no tuvieron ni 

el poquito respeto de venir a atenderlos. Ojalá se sumen al llamado. Es cuanto. 

Gracias. 

 

Presidente: Diputada Alejandra. Diputado Ángel. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias Villaverde. Muchas gracias por el uso de la 

voz, digo, nada más ahí para, también dar mi opinión referente a lo que acaba de 

compartir el compañero Humberto Prieto, la verdad es que también hemos tenido la 

oportunidad de estar aquí en las comisiones que se nos han convocado, mismas que 

los compañeros de Morena han cancelado, incluso el día de hoy, un compañero de 

Diputado del Municipio de Tampico, lo habían citado a las diez y media de la mañana y 

pues ahora sí que como ustedes quieren siempre hacer las cosas en lo oscurito, lo 

movieron a las nueve de las mañana para que no alcanzara a llegar. Entonces, es 

importante dejarlo por asentado, que no es un tema de colores, y yo creo que no es un 

tema de desprestigiar a ninguna bancada, ni a ningún Diputado, simplemente 

apegarnos a Ley y hacer las cosas en tiempo y forma, las comisiones de ser posible, 

convocarlas veinticuatro horas antes, para que todos podamos llegar en tiempo y forma 

y cumplir con la responsabilidad que tenemos. Es cuanto y muchas gracias. 

 

Presidente: Agotado el objeto que dio motivo a la presente reunión, agradezco la 

presencia de ustedes y me permito dar por concluida la misma, dándose por válidos 
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los acuerdos, siendo las diecinueve horas con cincuenta y siete minutos, de este 28 
de junio del 2023. 


